9/11 Truth, Lies And Conspiracy, Interview With Lee Hamilton

Source: cbc.ca

August 21, 2006

CBC News: Sunday's Evan Solomon interviews Lee Hamilton, 9/11 Commission co-chair and co-author of the book "Without Precedent: The Inside Story of the 9/11 Commission" .

Evan Solomon: Tell me why you felt the need, with Thomas Kean, to write this book "Without Precedent"?

Lee Hamilton: We felt we had an important story to tell, 9/11 was a traumatic event in our history, every adult in America will remember exactly where they were on that day when they heard the news. We felt that the Commission’s work gave a lot of insights into how government works, and particularly how government in the national security area works. We had hundreds of people tell us, or ask us, how the Commission did its work, and so we responded by writing the book and tried to let people know the story, the inside story of the 9/11 Commission.

Solomon: Do you consider the 9/11 Commission to have been a success, and if so, under what ways do you measure that success? How do you call it a success?

Hamilton: The 9/11 Commission was created by statute. We had two responsibilities - first, tell the story of 9/11; I think we've done that reasonably well. We worked very hard at it; I don’t know that we’ve told the definitive story of 9/11, but surely anybody in the future who tackles that job will begin with the 9/11 Commission Report.

(Jon Gold: Their mandate was to give a full and complete accounting of the attacks of 9/11. It was NOT to "tell the story of 9/11.")

I think we’ve been reasonably successful in telling the story. It became a best seller in this country and people showed a lot of interest in it.

(Jon Gold: That's what happens when you have the best propaganda machine in the world promoting it. Why won't that same propaganda machine promote things like, "The New Pearl Harbor", "The 9/11 Report: Omissions & Distortions", "Crossing The Rubicon, The End Of The American Empire At The End Of The Age Of Oil", "The War On Truth", "Towers Of Deception", and so on?)

Our second task was to make recommendations; thus far, about half of our recommendations have been enacted into law, the other half have not been enacted. So we've got a ways to go. In a quantitative sense, we’ve had about 50% success there. In a qualitative sense, you could judge it many different ways. But we still have some very important recommendations that we think have not yet been enacted that should be.

(Jon Gold: Several of their recommendations were the very attacks against our civil liberties that we are now fighting very hard against.)

Solomon: Now, one of the stipulations, you write in the book, one of the ways that you thought that this ought to be successful, this report, the Commission Report, is on page 23, you said if the American people would accept the results as authoritative, and the recommendations.

And when I measure that against a Zogby poll done in May, that says now 42% of Americans say that "the U.S. government, and its 9/11 Commission, concealed or refused to investigate critical evidence that contradicts the official explanation of September 11th, saying there's a cover-up" - 42%, Mr. Hamilton - what does that say to you about the efficacy of the Commission's report?

Hamilton: Well, it’s dispiriting, it’s an unusually high number, but if you look at polls judging government reports in the past - the Warren Commission, the reports on Kennedy assassination, even the reports on Abraham Lincoln’s assassination - you find a very high level of people who are skeptical. And you have that in this case.

(Jon Gold: Mr. Hamilton, the REASON why "a very high level of people who are skepitcal" over those accounts is because time and time again, certain facts were left out of those reports that tell a completely different story.)

When you conduct a major investigation, you cannot possibly answer every question, you just do the best you can. But for every question you leave unanswered, you create an opening to a conspiracy theory, and a good many of them have popped up here.

(Jon Gold: No, I doubt that you could answer every question. However, why didn't you answer every question put forth by the 9/11 Family Steering Committee? Why did you not answer such simple questions as "why was there no military response on the morning of 9/11?")

The only thing I ask in the future is that the conspiracy theory people do not apply a double standard. That is to say, they want us to make an airtight case for any assertion we make. On the other hand, when they make an assertion they do it often on very flimsy evidence.

(Jon Gold: "Flimsy evidence" you say? Because of all of the omissions, distortions, and lies of the 9/11 Report, it has become a piece of evidence against the true perpetrators of the crime. Our "flimsy evidence" is in fact, the evidence YOU put forward. Or lack thereof.)

But conspirators are always going to exist in this country. Tom Kean and I got a flavour of this everytime we'd walk through an audience - they would hand us notes, hand us papers, hand us books, hand us tapes, telling us to investigate this, that or the other. You cannot possibly answer all these questions, you just do the best you can.

(Jon Gold: You're right. Conspirators are always going to exist in this country. People like Tom DeLay, Duke Cunningham, Jack Abramoff, Scooter Libby, Ken Lay, and many other people who took part in a conspiracy. You use the word as if to say those who are asking questions about the official account of 9/11 should be ignored. Something tells me you need to pick up a dictionary every once in a while.)

Solomon: Some of the families have joined that chorus. We’ve talked to one father who says, 'my son was killed by George W. Bush', as if the government had foreknowledge of the attacks. What would you say to someone like him and other family members who have been dissatisfied with the explanation?

Hamilton: Many families supported the report - very strongly - and have been instrumental in helping us on the implementation stage. A lot of the people that have doubts about the report - not all of them - are strongly anti-Bush, for a variety of reasons. Many of them are just anti-government, in other words, they don't believe anything the government says.

(Jon Gold: You say many families supported the report. Those same family members who originally supported your report, before they had a chance to read it, now question the "veracity" of the entire thing. It has nothing to do with being "Anti-Bush." It has to do with wanting to know how their loved ones died, and the Government that was asked to tell them, FAILED miserably.)

All I ask of these people is: give me your evidence. If you thought George Bush or Lee Hamilton or Tom Kean blew up those buildings, let’s see the evidence.

(Jon Gold: Our evidence has been given to you several times. You just said people hand you, "notes, hand us papers, hand us books, hand us tapes, telling us to investigate this, that or the other", and now you're essentially saying we haven't done that. We have asked for you to debate members of this movement, and you have declined. What more would you like us to do?)

Solomon: I wouldn't mind just.. there's a few things, but I want to know, interestingly enough, if you've seen a film that’s so popular now on the internet, ten million people apparently have seen a film called Loose Change, which makes some startling allegations. It's a film made by three very young students out of a New York University. Have you seen that movie, and if so, what are your thoughts on it?

Hamilton: I have not seen it.

Solomon: Yeah... 10 million people, I mean, some of them.. now, and it's interesting that you write in one of your chapters, I think it's Chapter 12, deals specifically with conspiracy theories. One of them, as you know - probably one of the most persistent - is that the buildings were brought down by controlled explosion, controlled demolition. One of the bits of evidence that is often cited is the collapse of World Trade Center Building Number 7, which was not hit by any plane. One question that people have is: why didn’t the Commission deal with the collapse Building 7, which some call the smoking gun? Why did this collapse at all?

Hamilton: Well, of course, we did deal with it. The charge that dynamite, or whatever, brought down the World Trade Towers, we of course looked at very carefully - we find no evidence of that. We find all kinds of evidence that it was the airplanes that did it.

Don’t take our word on that: the engineers and the architects have studied this thing in extraordinary detail, and they can tell you precisely what caused the collapse of those buildings. What caused the collapse of the buildings, to summarize it, was that the super-heated jet fuel melted the steel super-structure of these buildings and caused their collapse. There’s a powerful lot of evidence to sustain that point of view, including the pictures of the airplanes flying into the building.

Now, with regard to Building 7, we believe that it was the aftershocks of these two huge buildings in the very near vicinity collapsing. And in the Building 7 case, we think that it was a case of flames setting off a fuel container, which started the fire in Building 7, and that was our theory on Building 7.

Now we’re not the experts on this, we talked to the engineers and the architects about this at some length, and that's the conclusion we reached.

(Jon Gold: I'm not smart enough to know how those buildings came down, however... You said you did deal with it. That is not the case. You said during your appearance on the Washington Journal that "The emphasis at the site of course, were on the towers" proving that you didn't "deal with" Building 7.)

Solomon: Let me just ask you one more question on that. One counter-argument - or there's two, I guess - one is that that fire very rarely, and has never, forced buildings constructed like the World Trade Centers to ever collapse, because steel doesn’t melt at temperatures that can be reached through a hydro-carbon fire, and that there's other.. in other words, there are countless cases of other buildings that have been on fire that have not collapsed.

Hamilton: - but not on fire through jet fuel, I don’t think you have any evidence of that. But here again, I’m not the expert on it. We relied on the experts, and they’re the engineers and the architects who examined this in very great detail.

(Jon Gold: Again, this isn't my thing, but isn't jet fuel essentially the same thing as kerosene? Don't people say that kerosene couldn't burn hot enough?)

Solomon: A question which has remained: Why did the debris of World Trade Center 7, of which nobody died there, so there was no real urgency to move the debris away, and that there have been questions: why wasn't it examined closer? Why was essentially evidence from what could have been a crime scene - or was a crime scene - removed very quickly from there?

Hamilton: You can’t answer every question when you conduct an investigation. Look, you've to got to remember that on this day, chaos and confusion were the mark, and peoples’ overwhelming concern was to try to save as many lives as possible, not to explain why a particular building collapsed. So it’s not unusual to me that we, and the Commission - and anybody else, for that matter - cannot answer every question. I go back to what I say earlier: whenever you conduct an investigation, you cannot answer every question.

Solomon: But should the Commission have .. I guess the question some people keep asking, should the Commission have asked more questions about the removal of the debris?

Hamilton: Look, you can say that about almost every phase of our investigation, 'you should have asked this, you should have asked that, you should have spent more time' - you’re conducting an investigation, you have a time limit, you don’t have unlimited time, you have a budget limit, you cannot go down every track, you cannot answer conclusively every question.

The members of the families that you referred to a minute ago submitted 150 questions to us - we answered a good many of them, we didn’t answer them all. You come to a point in an investigation where you have to say to yourself, 'what’s our responsibility, given the resources we have, how much can we do?' And you end up with a lot of questions unanswered. Look, I 've got a lot of unanswered questions in my mind.

(Jon Gold: All he asked is why was the evidence removed? Why? Thank you for proving my point that you didn't bother to answer all of the questions put forth by the family members.)

Solomon: What are yours? What are your unanswered questions?

Hamilton: Well, at the top of my list happens to be a personal one, and that is, I could never figure out why these 19 fellas did what they did. We looked into their backgrounds. In one or two cases, they were apparently happy, well-adjusted, not particularly religious - in one case quite well-to-do, had a girlfriend. We just couldn’t figure out why he did it. I still don’t know. And I think one of the great unanswered questions - a good topic for investigative reporters - would be: why did these 19 do what they did? We speculated in the report about why the enemy hates us, but we simply weren’t able to answer the questions about the 19.

(Jon Gold: They hate us because of our freedom. Didn't you get the memo?)

Solomon: You know, just on that point, and again, there are so many of these questions about the 19. There have been some questions about - and I'm talking about sources here like the London Times and Le Figaro, sort of major newspapers - that some of these guys, some of these hijackers were still alive after the day of the event, that there are reports of their whereabouts. What did the Commission make of those kind of reports?

Hamilton: (Laughs) What’s the evidence? Look, I had a woman come up to me who said she was a lover of Mohammed Atta. And I said, 'do you know that he’s dead?' And she said, 'I’m his lover.' .. (raises eyebrows)

You get all kinds of comments like this, you can’t trace everything down.

(Jon Gold: A man coming forward saying he was still alive and not the hijacker? What kind of evidence do you want?)

Solomon: Where there any notion there was... The NTSB recently released the flight path of United Flight 93 in the past two weeks. One of the interesting things that that showed was, during the flight path, and I think the flight path of that, I think that plane crashed, according to the Report, at 10:03 am.

And one of the interesting things it showed - this is just recently declassified - that it flew well over 10,000 feet - 30,000, 40,000 feet - from about 9:30 onward. Now, a lot of the cell phone calls that were made from that plane, that ended up being in the movie, were from, you know, people phoning from the plane. And one allegation that's recently come out since the release of that is: cell phones don’t work above 10,000 feet, so how could people get on their cell phone on a plane and phone their relatives?

Hamilton: I’m no expert on that. I’ve been told cell phones work - sometimes - above 10,000 feet, and as high as 30,000 feet. So it may have been that some of the calls went through and some didn’t, I just don’t know.

(Jon Gold: Read what William Bunch has to say about Flight 93.)

Solomon: Let me ask you another thing. I'm just asking because, you know, in the wake of this, there's lots of these questions.

Hamilton: There surely are.

Solomon: The Lamont Doherty Earth Observatory at Columbia University, which is about 20 odd miles away from New York, they released a report on seismic data coming from Manhattan on that day. And they released a spike in seismic data at 8:46:26, and they thought that was the moment of impact of the plane on the first World Trade Center, of American Airlines 11. But the plane didn’t hit until 8:46:40, and there are several of the same kind of early seismic spikes for the second flight. I guess the question is: how do we explain those discrepancies? When the public looks at that, how can we explain that kind of thing?

Hamilton: I haven’t seen that report. I don’t know the answer to your question. They didn’t come forward with that evidence while we were at the Commission - so far as I know. Now, staff filtered a lot of these things, so not necessarily would I know. I don't know what happened with regard to the.... What did they conclude? I don't know what they concluded.

Solomon: They had no conclusion; the evidence is sitting out there. You write about, in Chapter 12 of the book - and again it's one of those allegations that have come up - about who had foreknowledge of it? One piece of evidence that many critics have said is: 'well, there is lots of 'puts' - which is a form of financial stock trading. In other words, people are buying up stock, hoping that the airline stock would plunge, and there was an unusually large number of puts on American Airlines and United stock, and therefore people profited from this. What did you make of that theory?

Hamilton: That’s one we did investigate. We looked at that pretty carefully, and all I can indicate at this point is that we do not think anybody profited from manipulation of airline stock prior to 9/11, there’s no evidence of that, I don't think.

Solomon: Even though there’s unusual, high...

Hamilton: That’s correct. It’s not unusual in the stock market to have a lot of activity in a given stock, or industry, as you did here. The question is: did any of them have foreknowledge and profit from it? We don’t think so; we looked at it pretty carefully.

(Jon Gold: Not carefully enough. You didn't look at why the stock market is monitored for that type of activity, and why it wasn't reported to the people who need to know. You haven't divulged who made those purchases, and neither has the SEC. "So far as I know.")

Solomon: There’s also allegations that the Pakistani Secret Service, called the ISI, the head of which met here in the United States right before 9/11, and there’s some allegations and evidence to show that they paid Mohammed Atta $100,000. The reason this is important is: who funded the people who conducted the attacks, the terrorist attacks? What did the Commission make of payment from the ISI to Mohammed Atta of $100,000?

Hamilton: I don’t know anything about it.

(Jon Gold: It was a question put forward by the 9/11 Family Steering Committee. One of those questions you couldn't or didn't answer.)

Solomon: Was there any connection between.. Did the Commission investigate any connection between ISI, Pakistani intelligence, and..

Hamilton: They may have; I do not recall us writing anything about it in the report. We may have but I don’t recall it. We did estimate that Osama bin Laden spent about $500,000 for the 9/11 attacks. We did not identify all the sources of that money.

(Jon Gold: They didn't. They may have in the Joint Congressional Inquiry according to family member Bill Doyle. That information was supposedly in the 28 redacted pages of the report.)

Solomon: And how it got to the …

Hamilton: That's right, you simply can’t trace it, so far as I know, because $500,000 in international financial markets is not even a blip on the radar screen. So we do not know precisely where that money came from.

(Jon Gold: Um... don't you think it important to find out? Oh, that's right, I forgot. According to your report it was "of little practical significance.")

Solomon: Questions about foreknowledge, especially as to when Vice President Dick Cheney knew when he went down to the protective bunker: there was some suggestion that the Secretary of Transport Mineta testified in front of the Commission that he in fact talked to Dick Cheney at 9:20 am. Cheney claims he hadn’t been there.. gotten down there until close to 10 am. That was eventually omitted from the final report,. Can you tell us a bit about about what Secretary of Transport Mineta told the Commission about where Dick Cheney was prior to 10 am?

Hamilton: I do not recall.

(Jon Gold: You don't recall? You're the one Norman Mineta was talking to at the time.)

Solomon: And we don’t know exactly where that..

Hamilton: Well, we think that Vice President Cheney entered the bunker shortly before 10 o’clock. And there is a gap of several minutes there, where we do not really know what the Vice President really did. There is the famous phone call between the President and the Vice President. We could find no documentary evidence of that phone call. Both the President and the Vice President said that the phone call was made, and in that phone call, the order was supposedly was given, allegedly given, to shoot down an airliner - if necessary

(Jon Gold: In other words, you took Dick Cheney and George Bush at their word, even though, as you stated, there was no "documentary evidence" to substantiate their claims. Given what we know about Dick Cheney and George Bush's word, WHY IN THE HELL WOULD YOU DO SUCH A THING?)

Now, there are a lot of things not answered about that period of time. The order never got to the pilots and when it did get to the pilots, it didn't get to them in time, and when it did get to them, they claimed it was not an order to shoot it down, but to identify and track an airliner, not to shoot it down.

(Jon Gold: So you're saying there is reason to think that Dick Cheney and George Bush are lying? You don't say...)

What you had on this day, of course, was a lot of confusion, and a lot of confusion in communications, at the very highest levels. When the President went from the school in Sarasota to Air Force One, he was trying to get communications with the White House, he used a cell phone, in part. When he got to Air Force One, the communications didn’t work all that well. Well, this is all very disturbing, and I'm told has now been corrected.

Solomon: Disturbing in what way?

Hamilton: Well, disturbing that, at this particular time, the Commander in Chief lost communications with the White House, and with his chief aides there, right in the middle of a crisis - that's very disturbing. I hope that’s been corrected, I’ve been told that it has been. But the fact of the matter is, if you look at 9/11, all the way through, FAA communications, NORAD communications, White House communications, there was just a lot of confusion, and a lot of gaps.

(Jon Gold: And a lot of lies.)

Solomon: So, just in terms of Mineta, just because I think that's sort of interesting, when Secretary Mineta made at your Commission hearing, I think he did this May 23rd, that he arrived and talked to Dick Cheney at 9:20 - that would show that Mr. Cheney had had some earlier knowledge that planes had been hijacked and they wanted to take action. That was not -

Hamilton: What did the Secretary say at that time to the Vice President?

Solomon: They talked about a plane being hijacked, according to the testimony that I’ve seen, according to the Mineta report. But there’s another one, in Richard Clarke’s book, "Against All Enemies", and I know Richard Clarke took the stand very famously - not the stand, but testified before the Commission very famously - he says he received authorization from Dick Cheney to shoot down Flight 93 at about 9:50 am. In the Commission's Report, it said the authorization didn't come from Dick Cheney until 10:25, and Richard Clarke’s testimony that he and his book, isn’t mentioned in the Commission’s .. Why didn't you mention that?

Hamilton: Look, you’ve obviously gone through the report with a fine-toothed comb, you're raising a lot of questions - I can do the same thing...

Solomon: Yeah..

Hamilton: ..all I want from you is evidence. You’re just citing a lot of things, without any evidence to back them up, as far as I can see.

(Jon Gold: Lee Lee Lee... you're starting to sound awfully guilty at this point. At least to me.)

Solomon: No, I'm just asking why they weren't -

Hamilton: I don’t know the answer to your question.

Solomon: I guess part of the reason is..

Hamilton: I cannot answer every question with regard to 9/11. I can answer a good many of them, but I can't answer them all.

(Jon Gold: Especially the important ones.)

Solomon: I guess, Mr. Hamilton, I don’t think anyone expects you to have all the answers...

Hamilton: Well, you apparently do, because you have asked me questions of enormous detail from a great variety of sources. You want me to answer them all - I can’t do it (laughs)

(Jon Gold: I'm glad you think it's funny. I'm sure all of the family members do as well.)

Solomon: I guess part of the reason is I want to know, not necessarily what the answer is, but if the Commission considered, you know, what made it into the report, in terms of the discussion. And of course, what we're trying to understand is, if the commission simply said 'you know, those kinds... there was huge amounts of data, and we couldn't put everything in'.

So I guess, you know, in questions about what happened on 9/11 as we approach the fifth anniversary of that day, and this being the kind of most extensive document that the public has, there are questions as to what made it in and what you heard, and what you didn’t. And that, I think, those are the nature of the questions.

Hamilton: Yeah. A lot of things that came to the attention of staff did not come to the attention of the Commission. Some of the things did come to the attention of the Commission, and we didn't put 'em in, or at least we put 'em in at a lower level. But many of the things did not come directly to my attention.

(Jon Gold: A lot of it came to the attention of Philip Zelikow. The Executive Director, and person in charge of the Commission's staff. A self described expert at creating "public myths." A member of the Bush transition team. A close, personal friend of Condoleezza Rice. I wonder why he didn't think it was important to let the Commissioners see "a lot of things that came to the attention of staff.")

Solomon: Part of what you write in the book is that one of the key goals here was to be as transparent and as open as possible, because you say 'without light, the conspiracy theorists jump in.'

Hamilton: That's right.

Solomon: Now, one place that you shed a lot of light on - and you write about it in this book ["Without Precedent""> as well - is a place where conspiracy theorists, as you call them, have jumped in, which is the plane that hit the Pentagon. As you and I both know, there's a number of publications that [say"> the hole in the Pentagon was too small to accomodate a plane of that, you know, 125 foot wingspan, 40 feet high, and that it was a missile. What did you make - what did the Commission, when it heard all those kind of ideas, how did you consider those, and what investigation went on around those?

Hamilton: Well, we said an airplane went into the Pentagon. And we said that jet fuel there too caused an awful lot of the damage and the injury. We had one member of the staff who had been badly, badly burned by jet fuel, and as you know, jet fuel causes specific kinds of burns, and these burns were from jet fuel. So all of our evidence indicated a plane went in, and that’s what the eyewitnesses said that we saw.

(Jon Gold: No comment.)

Solomon: And you know, this notion - and this is maybe one of the most popular theories, and you see it all over - is that reports initially came back from the Pentagon that there was no debris at all, that the plane simply disintegrated inside the Pentagon. To those people, those of us who have seen aviation accidents, that sounded in some ways difficult to believe, because there was such a huge plane, and the maneuvre that it would require the pilot to make would have been, you know, to fly into it seemed so astonishing. What did the commission make of the debate, such as it is, that surrounds that?

Hamilton: We thought it was an airplane

Solomon: Straight up?

Hamilton: Straight up.

Solomon: Was there any debris?

Hamilton: My recollection is, the answer's yes. Was there a lot of debris? I don't think so. To say that there was no debris strains my recollection, I didn't remember it that way, I thought there was some debris. But you know, you have relatively little experience with planes highly loaded with jet fuel crashing, (chuckles) and reconstructing exactly what happened on the basis of the crash. We did the best we could on it. We thought it was an airplane.

There were a number of eyewitnesses, of course, who saw the plane go into the Pentagon, a number of people, for example, who were driving on the roadway - I forget the number of it right now - who had the airplane fly over their cars into the building, and they stopped their car, and saw the plane going into the Pentagon - that was not one, that was a number of eyewitnesses. We relied upon that, of course.

(Jon Gold: No comment.)

Solomon: And you know, when you.. You've spoken with many of the witnesses, your Commission heard testimony from all sorts of different people. So when you hear these kind of ongoing allegations that there was conflicting reports of the witnesses; that the FBI confiscated tapes from the gas station across the road, that supposedly saw it within a day of it; that some of those witnesses disappeared.. what do you make of those kind of...

Hamilton: I don’t believe for a minute that we got everything right. We wrote a first draft of history.

We wrote it under a lot of time pressure, and we sorted through the evidence as best we could.

Now, it would be really rather remarkable if we got everything right. So far, of the things that have been brought up challenging the report, to my knowledge, we have more credibility than the challenger. But I would not for a moment want to suggest that that’s always true, either in the past or in the future. People will be investigating 9/11 for the next hundred years in this country, and they’re going to find out some things that we missed here.

So I don’t automatically reject all the evidence you cite. It may be we missed it, it may be we ignored it when we shouldn’t have - I don’t think we did, but it's possible.

(Jon Gold: You were charged with giving a "full and complete" accounting of the attacks of 9/11. Period.)

Solomon: You write.. the first chapter of the book is 'the Commission was set up to fail.' - my goodness, for the critics - who suggest that it was indeed set up to fail as some kind of obfuscation - you certainly dangled a juicy piece of bait out there in the river. Why do you think you were set up to fail?

Hamilton: Well, for a number of reasons: Tom Kean and I were substitutes - Henry Kissinger and George Mitchell were the first choices; we got started late; we had a very short time frame - indeed, we had to get it extended; we did not have enough money - 3 million dollars to conduct an extensive investigation. We needed more, we got more, but it took us a while to get it.

We had a lot of skeptics out there, who really did not want the Commission formed. Politicians don’t like somebody looking back to see if they made a mistake.

The Commission had to report right, just a few days before the Democratic National Convention met, in other words, right in the middle of a political campaign. We had a lot of people strongly opposed to what we did. We had a lot of trouble getting access to documents and to people. We knew the history of commissions; the history of commissions were they.. nobody paid much attention to 'em.

So there were all kinds of reasons we thought we were set up to fail. We decided that if we were going to have any success, we had to have a unanimous report, otherwise the Commission report would simply be filed.

(Jon Gold: Shameful. Absolutely shameful. Gee, do you think the reason, "Politicians don’t like somebody looking back to see if they made a mistake" is because maybe they made one? Do you think maybe it's because some of those "mistakes" may have been deliberate? I do. So do many others.)

Solomon: I guess the question is, you know, if forty odd million dollars were spent investigating President Bill Clinton’s sexual infidelities, why did the American people and the world have to wait 441 days for a commission that was originally budgeted for 3 million dollars and given barely a year, and as you write in the book and document so well, was... had to fight to get access to even use its subpoena power very judiciously, for fear that there'd be a backlash against the Commission. I mean, an event as cataclysmic as 9/11, it begs the question: why was the administration so unwilling to budget this thing, and then Congress so unwilling to give money and let you guys go whole hog to do more?

Hamilton: (Laughs) I think basically it’s because they were afraid we were going to hang somebody, that we would point the finger, right in the middle of a presidential campaign - 'Mr. Bush, this was your fault' - or even Mr. Clinton. President Clinton was wary about this report too.

Now I want to say, eventurally both presidents cooperated, but it took a while. And it’s not too unusual for me to understand that they were skeptical. A commission that is created does not have automatic credibility - we had to work at that, we had to produce a lot of reports which were recognized, fortunately, to be professionally done, seriously done - and not out to hang anybody.

(Jon Gold: You didn't "hang" anybody. You didn't hold ANYONE accountable. Instead, you said the attacks happened due to a "failure of imagination." I think the attacks were well within the confines of the imagination of this Administration and friends. So do many others.)

Solomon: Sorry, but why not out to hang anybody? This idea, 'they didn't want to point fingers', that you weren’t out to 'hang anybody'.. Good God, I thought the families were saying, 'let's find out not just what happened, but who is accountable' - you know, that famous testimony of Richard Clarke, in front of your commission, when he said, “I failed you.” Weren’t people wanting you to point fingers and make someone accountable?

Hamilton: Yes I think they were. And we say, in the book, that there was a thirst for accountability. Now, part of that thirst was just to tell the story. This traumatic event occurs and they wanted to understand why it occurred, and we tried to tell that as best we could.

Government’s not very good at looking back and criticizing itself, and one of the things that impressed us over and over again, as we talked to one agency after the other, is: they had not really met and turned this over in their mind; government is always operating on the Inbox, and we were critical of almost every agency, in not looking back and asking what went wrong. So I think that’s a powerful factor in government, and...

Solomon: It does also suggest - I mean, there is that factor - but you know, what the public often.. now, and again, I talk about the 9/11 families, who were so instrumental in getting the Commission going..

Hamilton: That's correct.

Solomon: They said, 'listen, is one of the reasons they’re not getting funded, and it’s so late, is that someone’s got something to hide.

Hamilton: There is... well, a lot of people have things to hide.

Solomon: Well who in this case?

Hamilton: Look, you can go down the list and probably identify a hundred people who made mistakes that day:

the ticket-taker at the Boston Logan airport; the customs official who let these fellows in, not one but many times, right up to Bill Clinton or George Bush.

Solomon: What were their errors?

Hamilton: They didn’t pay enough attention to terrorism. They didn’t treat it with enough urgency. They didn’t really anticipate this, even though there were many voices, you mentioned Richard Clarke a few times, who were clearly urging them 'do it' - he served both presidents.

What we decided was two things: the mandate did not ask us to identify people or even did not use the word 'accountability'. We did not want to go beyond our mandate.

(Jon Gold: You didn't fulfill the mandate you had, let alone go beyond it.)

Secondly, what we thought was really important in all of this was not so much that a particular person failed in their responsibility, whatever that responsibility might be, but that there were systemic problems in the government that we really thought need to be identified and corrected.

(Jon Gold: What if that "particular person" may have been criminally involved in the attacks? Don't you think that might be something we should know about?)

We believe that, had we gone into the question of identifying a hundred people here who goofed up on 9/11, or prior to 9/11, and did not do their job responsibly, we would have gone outside the mandate of the Commission, we would absolutely have destroyed any opportunity for unanimity of view, because the Commission would have bogged down with whether Jim Smith or Sally Jones had done their job right, and that's an unending task.

(Jon Gold: Again, you didn't fulfill your original mandate, so there's no reason to think you would have "gone outside the mandate of the Commission.")

Solomon: In retrospect, one of the criticisms that you level in this book "Without Precedent" is aimed at both the FAA and NORAD, both of whom representatives testified before the Commission, and both of whom gave what to me - and I'm allowed to be much more impolite than you - sounded to me like lies. They told you testimony that simply... the tapes that were subsequently.. that have subsequently been revealed, were simply not true.

Hamilton: That's correct.

Solomon: And it wasn't just lies by ommission, in some senses lies of commission, they told you things that basically didn’t happen. What do you make of that?

Hamilton: Well, I think you’re right. They gave us inaccurate information. We asked for a lot of material and a lot of documentation. They did not supply it all. They gave us a few things. We sent some staff into their headquarters. We identified a lot more documents and tapes, they eventually gave them to us, we had to issue a subpoena to get them.

Eventually they told us we had the story right, they had it wrong, it took a while to get to that point, but we eventually got here. Did they lie to us or was it inadvertent? We are not a law enforcement agency, we did not have that kind of authority, going back to the mandate again. All of us had our suspicions here, but we simply did not have the staff and we were right up against the deadline when this came out, that we didn’t have the time to say that these officials had willfully and intentionally lied.

So we punted - and we said, 'we can’t do this, we don’t have the statutory authority, we don’t have the staff', we don’t have the time'. We will tell the story as we understood it - they did mislead us. Was it wilful? We don’t know. We'll turn it over to the authorities, and that's what we did.

(Jon Gold: Apparently you didn't have the moral authority either.)

Solomon: And they’re investigating?

Hamilton: They are now still investigating.

(Jon Gold: And surprisingly found that they didn't. Surprise surprise.)

Solomon: The recently released transcripts of what happened at NEADS, which is the Northeast Air Defence, paints a startling picture of confusion.

Hamilton: I think that’s the right word: enormous confusion, two of these airplanes that crashed were never identified. At one point, they had the American military jets chasing a phantom jet out in the Atlantic Ocean - in other words, going in the wrong direction.

The military had very little warning, I think, 2 minutes on one plane and 11 minutes on the other, if my recollection serves me right, and the disappointing thing here is that our, in a sense, first line of defense didn’t work.

(Jon Gold: So then let's talk about the Wargames that caused that "enormous confusion.")

Solomon: So is the story - and again, and I talk about those polls, 42% of Americans - your report very much... and subsequent things that have been released, subsequent tapes from places like NORAD, the air defence systems, suggest a mass failure of the first line of defense, which is incompetence and confusion which led to the lack of prevention of this.

Hamilton: Yeah.


Solomon: Now what happens when you get on to these [talk radio"> shows, and you talk about that, and you get every - because you understand that the landscape is now littered with that stuff. What do you say to all these reports that are coming in - constantly?

Hamilton: I think people do not sufficiently understand how complicated conducting a major investigation is, and how difficult it is, in an event of this kind, to chase down every answer to every question, and... Look, I can go before any audience in America today and I can raise so many questions about 9/11 - raise questions, not answer questions, raise questions - about the investigation. And everbody in the audience will walk out saying 'the government misled us or lied to us.' It’s a very easy thing to do! I can raise questions about our own report!

Solomon: Like what? What would you raise?

Hamilton: Well, like I just said, about the 19 hijackers, we didn’t answer that question.

We had to tell that story as best we could, and we did, and we made a lot of judgments about the credibility of evidence. Were we right in every case? I suspect not. Were we right in most cases? I think so.

I do not know at this point of any factual error in our report, that I would absolutely say 'we just plain missed it.' Now, maybe I need to review it more carefully, but I cannot recall right now at this instance any fact that we just plain missed.

(Jon Gold: We can.)

Solomon: Not that you got wrong, but the fact that was omitted?

Hamilton: Well, I know there were a lot of questions that we could not answer, with regard to FAA and NORAD and White House activity, and a lot of other things, we just can’t answer 'em.

(Jon Gold: THEY NEED TO BE.)

Solomon: Is there anything in retrospect.. I mean, your deadline was so tight, and you say that forced you to make some very tough decisions as to how far ranging the investigation could be. In retrospect, if you'd had more time, what would you have investigated more thoroughly?

Hamilton: I would have, I think we spent - if I were critiquing the work of the Commission - I think we spent too much time on the question of access. And I would have liked to have gotten that over with, say, in the first half of the Commission's work, so that we could have spent more time in putting the story together, maybe trying to answer some of the questions you raise that I can’t answer - and polishing the recommendations.

But you don’t... everything doesn’t go like you want it to go, and we were fighting the question of access right up to the end of the Commission's work.

Solomon: One last thing before we go: you had, of course, Vice President Dick Cheney and President George Bush testify together - not under oath, with no transcript that would be made to the public. For a lot of the family members, and a lot of the public, they thought 'so many other people testified under oath, so many other people had public testimony - why not the President and the Vice President?' That again looked as though they were trying to obfuscate or hide something - what's your view on that?

Hamilton: I don’t remember any time that a President of the United States, on a non-criminal matter, testified under oath. I do recall when President Johnson was asked to testify to the Warren Commission, he just flat out told him, 'I am not going to do it. Presidents of the United States don't do that sort of thing.'

Solomon: He wrote a 3 page letter.

Hamilton: He wrote a letter. Now, we asked President Bush and Vice President Cheney to testify, they said no. We went back to it, we said, 'look, we will have no credibility as a commission if we do not hear from you.'

They considered that. They came back to us and said, 'we will talk to you - Tom Kean and Lee Hamilton - but not the other commissioners.' We said that was not satisfactory, 'you had to talk to all ten of the Commission.' I go into this detail just to tell you there was a long course of negotiation here.

Eventually they said they would both testify - not testify but meet with us - all ten commissioners - in the White House. There would be note takers, but no transcript taken. Tom and I asked the question, 'can we get the information we need under this arrangement? We answered that 'yes'.

In the actual appearance with the President and the Vice President, they were exceedingly co-operative. The president sat there for four hours and responded to questions.

(Jon Gold: They weren't under oath. They could talk until the cows came home.)

At one point, Tom Kean interrupted one of the Commissioners, Richard Ben-Veniste, as I think we tell in the book, and said, 'Richard, we have got to respect the President’s time.' And the President said, 'look, I’m in charge here, I'll take the time, and let Richard ask his questions.'

(Jon Gold: How nice of him.)

We felt like we got a very extended long period of time with the president. He was completely candid. He did almost all the talking. Vice President Cheney talked only with reference to what happened at the White House on 9/11, because the President was not in the White House then, and took any question we had, and we had a lot of questions.

Solomon: Do you wish there was a public transcript of that?

Hamilton: If we had our preference, would there be a public transcript? It's fine with me. But it was a White House call.

(Jon Gold: And the White House said no.)

Solomon: I just want to clarify something that you said earlier. You said that the Commission Report did mention World Trade Center Building 7 in it, what happened. It did mention it or it didn't?

Hamilton: The Commission reviewed the question of the Building 7 collapse. I don’t know specifically if it’s in the Report, I can’t recall that it is, but it, uh..

Solomon: I don’t think it was in the report.

Hamilton: OK, then I'll accept your word for that.

Solomon: There was a decision not to put it in the report?

Hamilton: I do not recall that was a specific discussion in the Commission and we rejected the idea of putting Building 7 in, I don't recall that. So I presume that the report was written without reference to Building 7 at all, because all of the attention, of course, was on the Trade tower buildings.

Solomon: And the black boxes on the planes: one bit of evidence I just got asked about, if it came up, was: the last 3 minutes of the black box on Flight 93 has not been made public or is missing, or I don't know what's happening. Was there any discussion as to what happened to those last three minutes?

Hamilton: I do not recall any reference to the black box.

Solomon: Were they all found?

Hamilton: I do not know, off hand, I do not know.

(Jon Gold: They were.)

Solomon: Mr. Hamilton, I want to thank you so much for taking the time..

Hamilton: Yes, sir.

Solomon: ..and for discussing the book. What's the reaction, by the way, from the families to this book?

Hamilton: Well, the families are a lot of different people. And many of them have been very enthusiastic. I understand there is a book coming out which will be quite critical of the work of the 9/11 Commission.

(Jon Gold: Which book is that? There are several.)

You had all kinds of reactions among the families: some people would just want to forget the whole thing and move on with their lives - people react differently to tragedy. Others, as you know, were enormously supportive of the Commission. Some began very supportive of the Commission, and became critical of what we did, and and they ended up not liking our recommendations - I don’t know that they criticized the report itself so much. But everybody has a... When you say 'the families', it includes a lot of different attitudes and viewpoints.

(Jon Gold: As I said, they questioned the entire "veracity" of the report.)

Solomon: What keeps you up at night about 9/11 still?

Hamilton: Not very much, I’ve turned my attention now to homeland security, and a lot of things bother me there.

Solomon: Thanks a lot.

Hamilton: Yup.

(Jon Gold: Thanks for nothing.)

Thanks to...

truth911.net for pointing this out.

"It was all about finding a way to do it. That was the tone of it. The president saying ‘Go find me a way to do this."

more cbc stuff

hey john... glad you liked that interview. There's some more CBC stuff that has been overlooked. i've been encouraging the 9/11 blogger people to post this, but they wont for some reason.. .maybe if you send it in they'll post it.

First is a movie called "The Secret History of 9/11"

Here's an article/transcript of that movie.

It's got some really good interviews that no one outside of canada has seen. such as:

There is one pilot who received a shoot-down order, but he was not in a position to execute it. Marc Sasseville flies out of Andrews Air Force Base, just a few kilometres from the White House. He received the order not through the proper military channels, but directly from the Secret Service in the White House bunker with the Vice President. Desperate to get some protection over Washington, he took off in the only jet available, which was unarmed. If he encountered a hijacked aircraft, his plan was to ram it with his F-16 and try to eject at the last minute. "Well, I would have one hand on the stick and one hand on the ejection handle and, hopefully, I could play it right to get out after I hit the airplane. Basically, I would try and swing my wing into his and knock the engine pod off, or cut the wing if I could get going fast enough. And I would use my fuselage to do that, but pretty soon after that my aerodynamics capabilities would be destroyed and then, if I could have ejected, I would have."


From the beginning of the Bush Administration, Richard Clarke says that he did everything in his power to coax them into action against al-Qaeda without success. In the twenty-four hours following 9/11, the Bush team was ready to go to war.

But Mr. Clarke says they picked the wrong target, "Well, in meetings on September 11th and on September 12th, the defence department officials, including Secretary Rumsfeld, began talking about the need to attack Iraq. I first thought that they were kidding and it became clear that they weren't. Rumsfeld said, well yeah, we could attack Afghanistan but there aren't very many targets to bomb in Afghanistan and they're not worth very much. So we should bomb Iraq where there are much better targets. I thought there's no connection between what just happened and Iraq. That didn't seem to bother them. I said well attacking Iraq actually will make it more difficult for us to get the kinds of support we need in the world particularly in the Muslim world. That didn't seem to bother them. Secretary Powell tried to have a restraining influence on this discussion. Secretary Powell said look the world is not going to understand if we don't go after Afghanistan. That's where the attack of September 11th was launched from. So reluctantly, during the course of the week, the defence department came around to a consensus and the consensus was called Afghanistan first that's what the President approved, an Afghanistan first policy. It was very clear what was second, and what was second was Iraq."

so ya... then there's that transcript of that lee hamilton interview that you've already posted in your blog

This was the interview that was done for the CBC program on the "loose change conspiracies" but that's already been posted

But anyways man, i'm hoping that you could try to get that Secret History of 9/11 posted in 9/11 blogger. I've sent in a bunch of times and contacted all the guys individually, but they don't want to post it for some reason. I think there's some really vaulable interviews in there, that if looked at closely, we might get some new evidence.



Don't know why they won't post it... I'll take a look at it...

"It was all about finding a way to do it. That was the tone of it. The president saying ‘Go find me a way to do this."

it's basically the canadian

it's basically the canadian version of ABC's Path to 9/11... the best stuff is in the second half of show when it gets into stuff that actually happened on 9/11... but it's interesting to compare the first part to path to 9/11 and see how different the Canadian and US media portrays the events. so watch the whole thing if you have the time.

also, at 42:30 in that video... they show a US military, remote control plane called the Preditor. It has the ability to fire a missile. Also, it's wing span looks pretty long (lightpoles). Anyways, i think this could be the plane that hit the pentagon on 9/11. The nose of the plane really looks like the nose in the new pentagon videos.

anyways, if you're short on time, just watch from the 40min mark on. It has Kean saying "16 of the 19 shouldn't have gotten into the country". Most of the new interviews are in the second half...

I've already started watching this...

And during their 93 Bombing coverage,

There was no mention of this...

"The informer was to have helped the plotters build the bomb and supply the fake powder, but the plan was called off by an F.B.I. supervisor who had other ideas about how the informer, Emad Salem, should be used, the informer said."

"It was all about finding a way to do it. That was the tone of it. The president saying ‘Go find me a way to do this."

Something interesting...

As we know, according to Norman Mineta, someone was coming in and out of the room relaying the position of Flight 77. Richard Clarke describes a similar situation in regards to Flight 93. It looks as though they were aware of the position of both planes. In the PEOC.

"It was all about finding a way to do it. That was the tone of it. The president saying ‘Go find me a way to do this."

ya... i didn't notice that.

ya... i didn't notice that. that's why i wanted some other people to look into it. He said that they were getting updates on a plane heading towards washington. Here are the possibilities that clark could have been refering too: AA 77, Phantom AA 11, United 93, (Phantom) United 93.

according to the offical story:

it couldn't have been AA77, cause they only heard of it just before it hit the pentagon.

Clark could have been refering to Phantom AA 11.

Could not have been United 93, since it crashed before the military knew.

It could have been Phantom United 93, where they were tracking United 93 after it crashed, and they got updates that the plane was 80 and 60 miles out despite the fact it crashed.

So i don't know if there's anything concrete we can take from that. Certainly CBC seemed to think he was talking about United 93. I think this is also the most logical conclusion, but agian, i don't think there's anything concrete to say that Clark knew about United 93 before it crashed. If there is a way to prove that clark was talking about united 93, that'd be pretty important.

also... clark wasn't in the PEOC

(9:10 a.m.): Clarke Directs Crisis Response through Video Conference with Top Officials
Around this time, counterterrorism “tsar” Richard Clarke reaches the Secure Video Conferencing Center next to the Situation Room in the West Wing of the White House. From there, he directs the response to the 9/11 attacks and stays in contact with other top officials through video links. On video are Defense Secretary Rumsfeld, CIA Director Tenet, FBI Director Mueller, FAA Administrator Jane Garvey, Deputy Attorney General Larry Thompson (filling in for the traveling Attorney General Ashcroft), Deputy Secretary of State Richard Armitage (filling in for the traveling Secretary of State Powell), and Vice-Chairman of the Joint Chiefs of Staff Richard Myers (filling in for the traveling Chairman Henry Shelton). National Security Adviser Rice is with Clarke, but she lets Clarke run the crisis response, deferring to his longer experience on terrorism matters. Clarke is also told by an aide, “We’re on the line with NORAD, on an air threat conference call.” [Clarke, 2004, pp. 2-4; Australian, 3/27/2004] The 9/11 Commission says of this conference in a staff report: “The White House Situation Room initiated a video teleconference, chaired by Richard Clarke. While important, it had no immediate effect on the emergency defense efforts.” [9/11 Commission, 6/17/2004] The 9/11 Commission’s Final Report covers the conference in greater depth and suggests it begins about 15 minutes later than Clarke claims, at 9:25 a.m.(see 9:25 a.m.). Yet, as the Washington Post puts it, “everyone seems to agree” Clarke is the chief crisis manager on 9/11. [Washington Post, 3/28/2004] Even Clarke’s later opponent, National Security Adviser Rice, calls him 9/11’s “crisis management guy.” [United Press International, 4/10/2004] The conference is where the government’s emergency defense efforts are concentrated.

so that testimony in combination with the fact that he was with all these people... would mean that all those people were getting updates on united 93... that's pretty strong evidence that the military knew about united 93, if in fact Clark was refering to united 93 in that CBC interview

Can someone explain to me...

....the OV of why the last part of 77's flight path is unaccounted for? All the other planes have complete flight paths after the transponders were turned off, why not 77?


Routine radio communication

Routine radio communication was made with the pilot of AA 77 at 8:51. Shortly thereafter, the plane was suspected to have been hijacked since it made an unauthorized turn at 8:54 and then the transponder wass turned off at 8:56. Once the transponder was turned off, the flight path taken towards the Pentagon cannot be determined because ATC could not track the plane with primary surveillance radar (PSR). PSR operates totally independently of the target aircraft - that is, no action from the aircraft is required for it to provide a radar return. Since ATC could not track AA 77 with PSR like they had done with the other three hijacked planes when their transponders were turned off, ATC assumed it crashed. This reasonable assumption allowed AA 77 to hit the pentagon at 9:37 without being intercepted by the military.

also... i guess we do have a complete flight path because they released the black boxes... i guess no one's filled it in on a map yet

Let me get back to you...

Regarding, "Could not have been United 93, since it crashed before the military knew."

From Paul Thompson on 9/11/2006, in front of the National Press Club...

I have a quote here from a book, it came out in 2004, it was actually commissioned by the military itself, from the heads of NORAD talking about Flight 93. Now Flight 93 was hijacked around 9:28, and it crashed into the ground in Pennsylvania around 10:06. So, listen to this quote, this is from the head of NEADS, the part of NORAD responsible for the reaction that day. It says NEADS Commander Robert Marr, he says quote, "We don't have fighters that way, and we think Flight 93 is headed towards Detroit or Chicago" unquote. He contacts a base in the area to quote, "head off Flight 93 at the pass" unquote. Now, there's another quote from NORAD command Larry Arnold, quote, "we watched Flight 93 track as it meandered around the Ohio/Pennsylvania area, and start to turn south towards Washington D.C." unquote. Yet the latest version says that NORAD was not told about the crash of Flight 93 until after it had already hit the ground, after 10:06. So how is it we have the heads of NORAD here giving these vivid accounts of watching on the radar screen as the flight is turning around, ya know, and as it's going towards D.C. Were they just completely mistaken about what they were doing on that morning, and have completely false memories? And yet, if we go down the line, we look at the fighter pilots, we look at the technicians at the FAA, at the FTC, at NORAD, we find quote after quote, I could be here quite a long time pointing out all of these contradictions that don't fit with the current story because there's been seven different stories. So this is just one example of why we a new Commission because these people were never interviewed by the 9/11 Commission. The fighter pilots weren't interviewed. The technicians weren't interviewed. Ya know, the air traffic controllers. So there's just so much that we don't know, and we need to know. So I second the call from the victims relatives that it's time to get some answers. Thanks a lot.

"It was all about finding a way to do it. That was the tone of it. The president saying ‘Go find me a way to do this."

Thanks, Jon...

...well done, as always....your efforts are tireless, innovative, and invaluable....

What a lame defense of the official fabrication by Hamilton....his heart doesn't seem in it, does it?...


Not, and thanks.

"It was all about finding a way to do it. That was the tone of it. The president saying ‘Go find me a way to do this."

Thanks for taking that

Thanks for taking that interview up again. Good commentary added, Jon Gold.

I had the same interview taken up in my own blog, about a week ago. I also had some comments added, but with an angle a little bit different from yours:

http://911blogger.com/node/3762 ;-)

A lot of gems are hiding in this piece. Just look at the following extracts first. Then, try to identify the secret message Mr. Hamilton is sending to the US public through his interview with an Canadian news outlet:

Hamilton: I don't know [....]
What caused the collapse of the buildings, to summarize it, was that the super-heated jet fuel melted the steel super-structure of these buildings and caused their collapse. There’s a powerful lot of evidence to sustain that point of view, including the pictures of the airplanes flying into the building. [....]
We believe [....]
We think [....]
That was our theory [....]
We cannot answer every question [....]
You cannot go down every track, you cannot answer conclusively every question. [....]
a lot of questions unanswered [....]
I 've got a lot of unanswered questions in my mind. [....]
We just couldn’t figure out [....]
I still don’t know [....]
We speculated in the report [....]
we simply weren’t able to answer [....]
you can’t trace everything down. [....]
it may have been [....]
I just don’t know. [....]
I don’t know the answer to your question. [....]
not necessarily would I know. I don't know what happened [....]
I don't know what they concluded. [....]
we do not think anybody profited from manipulation of airline stock prior to 9/11, there’s no evidence of that, I don't think. [....]
I don’t know anything about it. [....]
I do not recall us writing anything about it in the report. We may have but I don’t recall it. [....]
so far as I know [....]
we do not know precisely where that money came from [....]
I do not recall. [....]
we do not really know what the Vice President really did. [....]
We could find no documentary evidence [....]
there are a lot of things not answered [....]
this is all very disturbing [....]
I don’t know the answer to your question. [....]
I cannot answer every question with regard to 9/11. [....]
To say that there was no debris strains my recollection, I didn't remember it that way, I thought there was some debris. [....]
We did the best we could on it. We thought it was an airplane. [....]
I don’t believe for a minute that we got everything right. We wrote a first draft of history. [....]
it would be really rather remarkable if we got everything right [....]
People will be investigating 9/11 for the next hundred years in this country, and they’re going to find out some things that we missed here. [....]
(The Commission) got started late; we had a very short time frame - indeed, we had to get it extended; we did not have enough money - 3 million dollars to conduct an extensive investigation. We needed more [....]
there were all kinds of reasons we thought we were set up to fail. [....]
a lot of people have things to hide. [....]
the mandate did not ask us to identify people or even did not use the word 'accountability'. We did not want to go beyond our mandate. [....]
They gave us inaccurate information. [....]
All of us had our suspicions here, but we simply did not have the staff [....]
they did mislead us [....]
if my recollection serves me right [....]
I can go before any audience in America today and I can raise so many questions about 9/11 - raise questions, not answer questions, raise questions - about the investigation. And everbody in the audience will walk out saying 'the government misled us or lied to us.' [....]
we made a lot of judgments about the credibility of evidence. Were we right in every case? I suspect not. [....]
I know there were a lot of questions that we could not answer, with regard to FAA and NORAD and White House activity, and a lot of other things, we just can’t answer 'em. [....]
the question of the Building 7 collapse. I don’t know specifically if it’s in the Report, I can’t recall that it is, but it, uh... [....]
I do not recall that was a specific discussion in the Commission and we rejected the idea of putting Building 7 in, I don't recall that. [....]
I presume that the report was written without reference to Building 7 at all [....]
I do not recall any reference to the black box. [....]
I do not know, off hand, I do not know. [....]
I don't recall that [....]

(WTF? So many "don't know"s, "don't recall"s and "can't answer"s in one single interview?? Mr. Hamilton's surely must have been one of the first signatures under any petition that demands a new, full, independent investigation into The 9/11 Crime, no?)

(Stop it, Little Pipe -- don't try to be ironic. Are you just too dump to see the obvious??? This is serious: Mr. Hamilton is desperately trying to give secret signs to the US public. He really wants a new 9/11 investigation, but he can't say so himself -- that's why he is putting so much emphasize into his "don't know"s... Don't try to take the piss out of him, m-kay?)

Full interview here.